
CONSIGLIO COMUNALE
X COMMISSIONE

Verbale per seduta del 08-07-2008 ore 10:00

Consiglieri componenti la Commissione: Giovanni Azzoni, Maurizio Baratello, Patrizio Berengo, Tobia Bressanello,
Giampietro Capogrosso, Franco Conte, Paolino D'Anna, Franco Ferrari, Bruno Filippini, Anna Gandini, Jacopo Molina,
Fabio Muscardin, Fabio Toffanin, Tiziano Treu, Antonio Cavaliere, Saverio Centenaro, Michele Zuin, Valerio Lastrucci,
Giovanni Salviato, Felice Casson, Raffaele Speranzon, Sebastiano Bonzio, Giuseppe Caccia, Diego Turchetto,
Alberto Mazzonetto, Ezio Oliboni, Giacomo Guzzo.

Consiglieri presenti: Giovanni Azzoni, Maurizio Baratello, Patrizio Berengo, Tobia Bressanello, Giampietro
Capogrosso, Franco Conte, Paolino D'Anna, Franco Ferrari, Bruno Filippini, Anna Gandini, Jacopo Molina, Fabio
Toffanin, Antonio Cavaliere, Saverio Centenaro, Giuseppe Caccia, Alberto Mazzonetto, Ezio Oliboni, Giacomo Guzzo,
Claudio Borghello (sostituisce Fabio Muscardin), Bruno Lazzaro (sostituisce Felice Casson), Vittorio Pepe (sostituisce
Valerio Lastrucci), Silvia Spignesi (sostituisce Tiziano Treu), Alfonso Saetta (sostituisce Giovanni Salviato).

Altri presenti: Assessore Pierantonio Belcaro, Funzionaria Cristiana Scarpa, Difensore Civico Filippi Alessandro .

Ordine del giorno seduta

Discussione dell'interpellanza nr. d'ordine 1336 (nr. prot. 28) con oggetto "La qualità ambientale a Sacca1. 
Fisola è peggiorata: subito un intervento dell'Amministrazione comunale a tutela dei diritti dei cittadini.",
inviata da Sebastiano Bonzio
Discussione dell'interpellanza nr. d'ordine 1390 (nr. prot. 56) con oggetto "IN LAGUNA SONO TORNATE LE2. 
ALGHE ALIENE.", inviata da Alfonso Saetta

Verbale seduta

Alle ore 10.15, il Presidente della X^ Commissione Consiliare Paolino D’Anna, constatata la presenza del
numero legale, dichiara aperta la seduta. Quindi,vista l’assenza del Consigliere Bonzio, passa ad esaminare il 2^
punto all’ordine del giorno, dando la parola al Consigliere Saetta
SAETTA spiega che da tempo si sono insinuate in laguna delle alghe aliene, arrivate probabilmente al seguito delle
navi provenienti dal Pacifico. Quest’anno però il fenomeno si è ingigantito a causa del gran caldo. Dall’inizio della
primavera hanno cominciato a staccarsi dalle rive e si sono propagate per tutta la laguna, diventando in certi casi un
pericolo per la navigazione. I loro filamenti sono lunghi anche qualche metro e sono molto robusti. Ricorda che in
merito all’argomento in oggetto aveva già presentato una mozione il 22 maggio del 2007. Il relativo ordine del giorno
era stato poi approvato nella seduta di Consiglio Comunale del 26 giugno 2007. Quindi chiede all’Assessore:
v cosa è stato fatto in merito agli impegni presi con l’O.d.G. del Consiglio Comunale: 
v quali accordi sono intervenuti con altri enti, istituzioni o aziende per pianificare gli interventi di salvaguardia di questo
fenomeno in laguna che ogni anno si presenta;
v se in alternativa qualcuno non ha pensato di crearne un business, visto che nei paesi orientali l’Undaria, risulta
essere un’apprezzatissima pietanza 
Suggerisce all’Assessore di contattare Veritas in quanto c’è una ditta che lavora per tale società che ha in dotazione
due imbarcazioni idonee all’intervento di eliminazione delle alghe

Alle ore 10.30 esce il Consigliere Centenaro ed entra il Consigliere Borghello

Alle ore 10.35 entrano i Consiglieri Caccia, Filippini e Baratello 

OLIBONI dichiara di essere molto incuriosito dalla soluzione prospettata e chiede al Consigliere Saetta se ha una
conoscenza approfondita della ditta e della sua attività

CAPOGROSSO chiede se è possibile intervenire con tali imbarcazioni presso le bocche di porto

BELCARO precisa che in merito all’ordine del giorno approvato il 26 giugno 2007, in cui la Giunta si impegnava a
valutare la situazione della proliferazione algale e a trovare una soluzione idonea per il problema delle alghe in laguna
sono stati condotti studi approfonditi circa le modalità di riproduzione, sulle tipologie ed eventuali sistemi di
eradicazione di queste alghe. Spiega che ci sono studi in corso da parte del Magistrato alle Acque e del Consorzio
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Venezia Nuova che non hanno tuttavia portato a nulla di definitivo né sulle modalità di radicazione né sul come
combatterle. Le alghe non si sono rilevate nocive, ma hanno sistemi di riproduzione molto efficaci e nella fase fertile
liberano nell’acqua milioni di zoospore che si disperdono nella laguna con le maree. Attualmente non è più possibile
un loro riuso in agricoltura, pertanto eventuali costi di smaltimento in discarica del materiale vegetale raccolto
appaiono altissimi e da eseguirsi in condizioni di assoluta emergenza. Nessun privato ha dimostrato interesse ad una
eventuale commercializzazione di prodotti algali o alimentari a base di alghe

MAZZONETTO chiede se è stata analizzata la relazione tra forme ittiche lagunari, la produzione dei molluschi e la
pesca, con le alghe. Chiede inoltre se le spore sono utili o nocive per il pesce 

OLIBONI chiede il motivo dei costi così elevati per lo smaltimento delle alghe

SCARPA risponde che non si sa dove metterle, perciò a tutti gli effetti le alghe possono essere considerate rifiuti
speciali da smaltire

CACCIA osserva che si sta ragionando su una mutazione ambientale. Chiede se si sono fatti degli studi in merito ad
eventuali metodi biologici per la lotta contro le alghe. Considerato poi che i tempi della loro riproduzione rendono vani i
tentativi di raccolta, sarebbe opportuno vedere se esiste una fauna ittica in grado di divorarle

SCARPA informa che sono in corso degli studi per capire come smaltire le alghe, ma non sono ancora stati trovati dei
metodi efficaci. Le spore si liberano a milioni e bisogna intervenire nel periodo di massima proliferazione ( primavera).
Uno dei fattori poi che ha permesso alle alghe di riprodursi molto facilmente è che non essendo nel loro ambiente
naturale non hanno predatori 

CACCIA trova opportuno che l’Università approfondisca gli studi sulle alghe e che il Consorzio Venezia Nuova stanzi
più risorse. Propone un ordine del giorno sul tema. 

MAZZONETTO ricorda che la Provincia di Venezia commissiona gli studi sulle alghe, quindi invita l’Assessorato all’
Ambiente del Comune di Venezia a confrontarsi con l’Assessorato alla pesca della Provincia

Alle ore 10.40 entra il Consigliere Azzoni

FILIPPINI ritiene opportuno intervenire sui bacini scolanti, in quanto le concimazioni dei campi vanno a finire in laguna.
Invita ad avere maggiore attenzione verso le alghe in quanto sono organismi che possono degenerare 

MAZZONETTO chiede che venga invitato in Commissione l’Assessore alla pesca della Provincia di Venezia per
approfondire la questione 

SAETTA condivide la proposta del Consigliere Mazzonetto. Auspica che l’argomento venga affrontato e approfondito
in altre sedute di Commissione. Dichiara di essere soddisfatto della risposta dell’Assessore

Alle ore 11,00 esaurito l’ordine del giorno il Presidente dichiara sciolta la seduta
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